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Pažangos keliu 
Kelsis j Brooklyną 
Rasilytės žodis

JUOZAS TYSLIAVA
savo netikėtus 
pradeda savai- 
Taip buvo su 
Reino kraštu, 
šeštadienį po 

savo armiją, 
Austrija, kuri
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Aš ir visas choras galime Lietuvos visu 
tas mūsų atsilankymas Lietuvoje išklaiįs • 

pratimų, sako Pirmyn choro vedėjas,Steponat|
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PATS PREZ. ROOSEVELTAS VADOVAUS 
DIDŽIAJAI KOVAI SU DEPRESIJA

Manoma šaukti konferencija, kuri svarstys, kaip 
pakeiti prekybą, pramonę ir sumažinti nedarbą j

WASHINGTON, D. C., rug­
pjūčio 13 d. — Grįžęs į sosti­
nę po vasaros atostogų, prezi­
dentas RooseVeltas ryžtasi 
pats vadovauti krašto ekono­
minio atstatymo darbams.

Jis pirmiausia priims 
tinkamų valdžios įstaigų 
portus apie ekonominius
kalus ir po to tarsis su sekre­
toriais ir įvairiais patarėjais.

Kalbama, kad pietinių vals­
tybių ekonominiai reikalai yra 
skubiausi, kaip pats preziden­
tas Rooseveltas juos pavadi­
no “problema Nr. 1”.

Prez'dentą jau prie

Floridoje pasitiko prekybos ir 
iždo sekretorių padėjėjai ir 
kiti aukšti valdininkai, kurie 
pranešė apie kai kurių reikalų 
stovį.

Girdėti, kad prezidentui 
Rooseveltui bus siūloma su­
šaukti prekybos departamento 
rūmuose konferenciją, kurioje 
dalyvautų prekybos, pramonės 
atstovai ir naujosios santvar­
kos (New Deal) vadovai bei 
(patarėjai.

Toji konferencija svarstys, 
kaip praplėsti Jungtinių Vals­
tybių pramonę, pakelti preky­
bą ir padidinti darba, kad be­
darbių skaičius sumažėtų.

MEKSIKA ARTĖJA J KOMUNIZMĄ
LABIAU, NEGU SOVIETU SĄJUNGA

I ■

Trockis sako, kad Meksikos prezidentas yra ga­
besnis proletaru vadas, nekaip Stalinas

Beveik visus 
žygius Hitleris 
tės pabaigoje, 
demilitarizuotu 
| »kurį Hitleris 
pietų pasiuntė 
taip atsitiko su
sekmadienį jau buvo nacių 
rankose.

šiandien — šeštadienis. Ra­
šant šiuos žodžius, radijo ži­
nių pranešėjai sako, kad Hit­
leris ruošiasi miližiniškiems 
manevrams Čekoslovakijos pa­
sienyje... Tiems manevrams su- 
mofodlizuota daugiau, kaip 
pusantro milijono kariuome­
nės.

O kas atsitiktų, jeigu stai­
ga ta Hitlerio armija, bema- 
nevruodama, laužtųsi į Čekos­
lovakijos žemę? Ar Hitleris 
mano, kad ir šį sykį Prancūzi­
ja ir Anglija lauktų pirmadie­
nio? Ar jis mano, kad ir šį , 
sykį Europos valstybių kance-1 
liarijos bus uždarytos sekma- Į 
dienį?

Gal tai jš tikrųjų tik manev­
rai. Gal Hitleris nori išgąsdinti 
lordą Runcrmaną, kurį Anglija
pasiuntė į Pragą sudėtų klau- ? 
simui spręsti? Gal jis nori; NEW YORK AS, rugpiūčio jar bet kuris kitas bolševikų va- 
paskubinti tą klausimą? Gal... Į13 d. — Atvykę į New YorkąH00 

--------  (asmenys pasakoja apie gyve- 
Amerikos lietuviai, grįžę išjnimą Meksikoje ir dabartinę 

Lietuvos, pasakoja, kad jie, valdžią, 
keletą metų nebuvę savo tėvų 
žemėje, jos tiesiog nepažįsta, ja, 
Lietuva kasdien - keičia savo i Meksikos prezidentu 
veidą. Ka.ip iš žemės, kyla -nas’u ir bolševikų ištremtu re- 
riauji pastatai, auga ir plečia- ................. " —
si miestai, per upes tiesiami 
naoji tiltai,' keliai; plentai...* " 

šių metų gruodžio mėnesį 
bus baigtas žemaičių plentas, 
kuris kulkos lėkimo tiesumu 
iujungs dvi Lietuvos sostines 
— pajūrinę ir laikinąją. Ne­
veltui LIETUVOS AIDO ra­
šytojas Aug. Gricius, apžiūrė­
jęs tuos naujo plento baigia­
mus darbus, sako:
/‘Pirmoji kelionė Žemaičių 

plentu iš / Kauno j Klaipėdą 
Sus istorinė kelionė ir mažai j 
rasis nenorinčių ją keliauti. 
Tai bus triumfo kelionė, dide­
lei rugiapiūtės pabaigtuvių
kelionė”. »

Ir mes, gyvendami toli nuo 
^avo tėvų žemės, už jūrų, ma­
rių, vandenynų, galime džiaug­
tis kartu su Lietuva, drąsiais 
žingsniais žengiančia nepri­
klausomybės, pažangos keliais.

voliucijonierium Leonu Troc- 
kiu, kuris kadaise buvp. So­
vietų Sąjungos diktatorius.

Esą Trockis pareiškė, kad 
dabartinis Meksikos preziden­
tas Cąrdenas’as yra gabesnis 
proletarų vadas, negu Stalinas

das Sovietų Sąjungoje, ir kad 
Meksika dabar stovi arčiau 
komunizmo, nekaip Rusrja.

Kai kurie amerikonai ma­
no, kad Trockis -turi didelės 
įtakos Cardenas’ui ir duoda 
šiam įvairių, patarimų. Kalba­
ma, kad Trockio kurstomas da­
bartinis Meksikos, prezidentas 
nusavina amerikonų nųosavvv 
bę Meksikoje . ir nuosekliai 
stengiasi įgyvendinti komuniz­
mą.

Tokie reiškiniai kelia ameri­
konams rūpesčio.

Politikieriai ir per karščius dirba. — J. V. senatorius 
respublikonas Artūras H. Vandenberg’as ir per savo 
atostogas .nusirengęs »papl ūdymyje darbuojasi prie Mi­
čigano,; ežero, netoli Grand Rapids. Šis senatorius yra? 
vienas- ldidžiausių-:naujosios santvarkos (New Deal) 
<priešįmnkų.4r'minimas respublikonų kandidatu į Jungti­
nių - VąTstybių -prezidentus :I940 metais.

EUROPA ĮTARIA 
VOKIETIJA

CARROU’AS NUTEISTAS
LIGI GYVOS GALVOS

SO. PARIS, Me., rugpiūčio 
13 d. — Teismas nuteisė buvu­
sį šerifą Francis M. Carroll’ą 
kalėti ligi gyvos galvos už dak­
taro James’o Littlefield’o nu­
žudymą.

Už tą pat nusikaltimą pir­
ma jau buvo ligi gyvos galvos 
nuteistas jaunuolis Paulius 
Dwyer’as.

KALIFORNIJOS’GYVENTOJAI NORI 
GAUTI PENSIJĄ SENATVĖJE

Daugelis kalifomiečiu norėtą gauti pensijos po 
30 dol. savaitėje, sulaukus 50 metu amžiaus

naši tokiam sumanymui ir 
siunčia savo protestą. Šie nuro­
do, kad tokia reforma būtų 
neteisėta, prieškonstitucinė ir 
privestų prie ekonominio su­
irimo.

Tarp abiejų pusių (sumany­
mo šalininkų ir priešininkų) 
eina ginčai ir tikra kova. ;

To sumanymo likimas daug 
parena nuo valstybės aukš­
čiausiojo teismo sprendimo Tik 
š;am teismui nusprendus, gali- 

ham and ma tas klausimas statyti gy­
ventojų balsavimui. Dabar gi

SAN FRANCISCO, rugpiū­
čio 13 d. — Kalifornijos vals­
tybės aukščiausias teismas pri­
pažino sumanymą, kuriuo vi­
si Kalifornijos gyventojai, su­
laukę 50 metų amžiaus, galė­
tų gauti kiekvieną ketvirtadie­
nį po 30 dolerių pensijos.

šimtai tūkstančių gyvento­
jų siuntė prašymus, kad toks 
sumanymas būtų statomas bal­
savimui per lapkričio mėnesio 
rinkimus. Sako, tas klausimas 
kaliforniečiams yra “I 
eggs”.

Taip pat šimtai tūkstančių minėtas teismas pripažino su- 
Kalifornijos gyventojų prieši- manymą svarstytinu.

BOLŠEVIKAI KALĖJIMUOS TEBELAIKO

Didelė dalis suimtąją yra komunistai, kuriu šei­
mos išmetamos iš buto, o daiktai nusavinami

bar susirūpino,•• ..kai ’vokiečiai 
pašaukė rudens manevrams li­
gi milijono .vyrų,, kariuomenės 
ir -atsarginių; ’Y.F-...... •

B e t o,. vokiečia į jtvirti na sa - 
vo pasienį ties F Prancūzija ir 

: Lenkija. Kai kuriose Vokietijos

tas vokietis komunistas pa­
skelbė įdomių žinių apie per­
sekiojimus Rusijoje jr tarpusa­
vio komunistų kovą.

Anot jo, komunistai siste­
mingai šalina ir naikina kita­
taučius, . kurie tarnavo komin- 
terno vykdomajam komitetui. 
Neseniai sušaudytas 7-jo kong­
reso išrinktas -įA komintemcrĮ ' Be to, ištremia daug vo­
re viz i jos komisiją . bulgaras kiečių su šeimomis. Kai- ku- 
Iskrovas, kuris buvo vienas iš'riems iš-jų Vokietijos paš'unti- 
Bulgarijos komunistų partijos nybė suteikia pilietybę jr lei- 
organizatorius ir buvęs Bulga- džia vykti į Vokietiją, 
rijoje nuteistas .mirti. Vienas; Pranešama,ikad sovietų įon- 
lenkas, kuris komunistų parti- cent radi jos. stovyklose dabar , 
jos nurodymu nužudė provo- laikoma ligi septynių milijonų 
katerių, buvo lėrikų teismo 
pasmerktas ir paskiau dirbo pilnutėliai: kur kamara- skirta 
kominteme, ištremtas iŠ Rusi- 30 žmonių, ten sukimšta ligi 
jos į Lenkiją.

Daugelis kitataučių komin- pilni.

sunkiųjų darbų stovyklas- arba 
ištremiami į savo tėviškę, -

Apie suimtųjų likimą negau­
nama. žinių. Jei suimamas 'vy­
ras, tai .jo žmona ir vaikai tuo­
jau išmetami IšŲbuto. Jei sui­
mamair žmona, tai vaikai 
siunčiami į vaikų prieglaudą. 
Jų daiktai atimami. -

MEKSIKA VĖL. NUSAVINO - da!vse, .kur sutraukta daug-ka- 
AMERIKONŲ ŽEMES • riuoriiėnės, jau pritrūko mais- 

MEXICO CITY, rugpjūčio ‘° ir jjsi .privačių, akmenų au- 
13 d. - Prezidentas Cardenas “‘Pi kariuome-

paSkelbė dekretą, kuriuo nusa- ne' rel ainsl. ..-.__ _
vinama 5,000 akrų žemės, ku- _TT« . _ _ . Tin~
ri priklauso amerikonų ben- RUSAI PAŠOVB DU JAPO- 
drovei. . NŲ POLICININKUS

Ši žemė bus padalinta 35-ms --------
EI Penolo miestelio gyvento- TOKIO, rugpiūčio 13 d. — 
jams. šiomis dienomis japonams ir

Be to, iš vienos amerikono sovietams susitarus dėl karo 
našlės nusavinta 420 akrų že-paliaubų, Sachalino saloje so- 
męs. vietų slaptoji policija be jokio

Meksikos prezidentas pareis- įspėjimo ėmė šaudyti j japo- 
kė, kad tas daroma “visuome- nų pasienio policininkus, iš 
nes reikalam?”’. kurių du sužeidė.

— Į Lietuvą ruošiama dide- Vieną 'pusę Sachalino 
lė lenkų ekskursija, su kuria valdo japonai, o antrą 
vyks apie 150 žmonių. Ekskur- sovietai.
sininkai nori pavažinėti po Tas įvykis gali pabloginti 
Lietuvą ir susipažinti su jos santykius tarp Japonijos ir 
gyvenimu. Sovietų Sąjungos.

žmonių. Maskvos . kalėjimai

150. Policijos rūsiai taip pat

-'■i.

T

ŽMONIŲ

laikinąją t Katalikų Bažnyčios vadai JT 
ovą, kur Italijos vyriausybė pradėjo

mėto

REN-

darbą

“Nežinau, kaip man reikė*
bus dvi LJctuvai atsidėkoti yž ta* ma-

Ameriką, kaip Ita* misionierius,

lonias dienas, praleistas Lie­
tuvoje. Joki pinigai negali už 
|t*i atlyginti, Ai turiu tik vie-

numa7 
gamy-

salos 
pusę

kosi Lietuvoje, reporteriui

kt?

>

Prezidento remiamai
Jungt. V-bių prezidentas 
Rooseveltas savo kalboje pa­
rėmė federalinio 
gynėjo (Atlanta, 
rence’o Camp’o k 
į J. V. senatorius 
tų rinkimai 
dieną.

Tuo tarpu, kai dar vis eina 
ginčai apie tą SLA “flapauzę”, 
tai šių žodžių rašytojas gali 
jums pranešti šitokią žinią.

SLA namo remonto komisi-^ 
ja, kuri šiomis dienomis pcfeė- 
ažiavo New Yorke, nutarė Su­
sivienijimo raštinę kelti į bu­
vusį Vienybės namą Brooklyne.

Kadangi SLA raštinės įruo- 
Šimui buvusiame Vienybės na­
me reikia daugiau pinigų, ne­
gu Pild. Tarybos buvo numa-

• tyta, tai komisija, su savo re- ’
komendacija, grąžino tą rei- tykios: f * 2 F*
kalį Pildomąją^ Tarybai.^ ku- Fisher Bod/. Chrysler.

Soto jr motorų dirbtuvės.

ATGIS AUTOMOBILIŲ 
GAMYBA

DETROITAS. — Pašaipos 
tiekimo įstaigos praneša, kad 
per vieną rugpiūčio 10 dieną 
pašalpos nustojo gauti 1,260 
šeimų, gavus darbo.

Automobilių dirbtuvės pra­
deda daugiau darbininkų im­
ti, nes ateinantį rudenį 
tomą gyva automobilių 
|ba.

Daug darbininkų į 
pašaukė šios automobilių ga-

Packard, Plymouth, 
, De

rios nariai, “krivūlės keliu”, 
dabar turės galutinai nutarti, 
kaip pasielgti.

Jeigu SLA centro raštinė tik- 
tai hus perkelta į Brooklyną. Krūzei taip pareiškė: 
tai Vienybės, arba vadinamame 
Susivienijimo name, I 
įstaigos, leidžiančios du laik­
raščius — VIENYBĘ ir TĖ­
VYNĘ.

VIENYBĖS redaktorius Jo­
nas Kruze, kuris tuo tarpu dir­
ba LIETUVOS AIDE, kaip to 
dienraščio reporteris, Šiomis 

dienomis kalbėjosi su visa ei­
le Amerikos lietuvių, nuvyku­
sių aplankyti Lietuvą, žinoma 
Cleveland© lietuvių dainininkė 
Bronė Rasilyte, kuri kartu su 
DIRVOS redaktoriaus žmona 
p. Kanpiuviene, taip pat lan-

reikalui esant, ginti”. »
Mes visados sakėme, kad 

geriausias Amerikos lietuvių 
jaunimo “atlietuMinimo” bū­
das — duoti progos jiems pa­
tiems pamatyti Lietuvą.

Vėl sveikas. — Vos mirties 
išvengęs po sunkios ligos 
buvęs J. V. vyriausias karo 
vadas generolas J. Pershing- 
’as pasveiko ir vėl išvyksta į 
Europą, kur jis kasmet lan­
kosi ir pagerbia žuvusius 
amerikonu karius Prancūzi­
joje ir Belgijoje.

— Vytauto Didžiojo Kultū­
ros Muziejus šiemet ruošia­
si išleisti metrašti, kuris pla­
čiai nušvies muziejaus visus 
skyrius ir bus gausiai paveiks­
luotas.

Pagerbia lakūną. — Po iškilmingo priėmimo New Yorke ir Boston* a* Douglas 
’as Corrigan’as sveikinamas Newarke, N. J., kur jį sutiko ligi 250,000 žmonių. Mies­
to komisijonierius V. M urphy’s įteikia lakūnui dovan a.

HANKOVE ŽUVO 1,000 VATIKANAS IR FAŠISTAI 
ŽMONIŲ NORI IŠSIAIŠKINTI

HANKOVAS, rugpiūčio 13 
d. — Apie šimtas japonų lėk­
tuvų bombardavo I 
Kinijos sostinę Hankovą, kur 
žuvo apie tūkstantis civilinių 
gyventojų.

Tie lėktuvai taip pat mėtė 
bombas į Hanijangą ir Vučan- 
gą-

Japonų priešai kinai 
bombas Šanchajuje.

ROMA, rugpiūčio 13 d.
Iš Vatikano atezna žinių, kad

T w ■ ■» • •» -r*> V w •

AMERIKOS NACIAI 
GESI KOVAI SU KO­

MUNIZMU
WASHINGTON, D. C., rus- 

piūčio 13 d. — Kongreso skir­
ta komisija, ištirti komunistų, 
nacių ir fašistų veiklą Jungti­
nėse Valstybėse, susekė, kad 
Amerikos vokiečių naciai ren­
gėsi smarkiai kovai su komu­
nistais, jeigu šie čia įsigalėtų 
ir siektų paskelbti komunisti­
nę diktatūrą.

■ . - . ' -i.............  —

34 metų senumo automobiliu 
skersai Amerikos

LOS ANGELEES, Cal. 
! čion 1904 metų gamybos auto­
mobiliu atvyko Green’as su 
žmona iš Lambertville, N. J.

Jų kelionė siekė 4,600 mylių 
(skersai Jungtinių Valstybių. 
(Per valandą važiavo 30 my­
lių; tiek mylių važiuota su vie­
nu galonu gazolino.

Automobilis turi žibalinius 
.’žiburius, vamzdžio kauki], 
medinius ratus ir tanką pen­
kiems galonams gazolino.

Green’as sako, kad už tą au- 
[tomcfoiiį prieš 3 metus sumo­
kėjo 165 dolerius.

tartis su tikslu išaiškinti gin­
čus. 7

Kaip žinoma, pastaruoju 
laiku popiežius pradėjo kriti­
kuoti Italijos vyriausybės su­
manymą saugoti italų rasę, 
tvirtindamas, kad italai čia no­
ri eiti vokiečių nacių pavyz­
džiu.

Į tai atsilierpė Mussolinis, 
kuris pabrėžė, kad italų fašis­
tai nieko nemėgdžioja ir savo 
keliu sprendžia įvairias prob­
lemas,
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Ir pas mus karšta. Jau dvi Imais, vagyste, kitų persekioji- 
savaitėB, kai mūsų miesto gy- mu ir t.t. Jei tikrai dalykai pa- 

marškiniais sirodys kaip^ kaltinama, tai de­
mokratams gali būti prastai

1938

KAIP DABAR ATRODO LENKŲ VOKIEČIŲ SANTYKIAI I SPAUDOS APŽVALGA PHILADHPHUOS PASTABOS
liavo vokiečių įtaką ir priver-|ti visas nacionalsocialistinio po- Parlamentinio talento vyras 

ir.tė juos išsikraustyti. Vokiečių būdžio organizacijas, kasi Brėš porą metų Londono 
. ___ _J apie parlamentinės 

susmukęs, nes Pamarėliuose, Į kas draugijas ir vokiškumui i tvarkos sunykimą Pabaltijy ra-
t yra suteiktų mirt’ną smūgį. Vokie- gydamas, nurodė priežastį sti­

pt sensacija ir beveik visur daug vokiškų mokyklų uždą- čiai ir vėl nurodo, kad Vokieti- gimė parlamentinėje valdžioje
buvo nurodoma, kad ta drau-jO’ta ir vokiečiai tvirtina, kad joje gyvenantieji lenkai gali i prityrusių, vąlstvbiniai galvo-
gydtė yra nenutūrali arba kad 'ten ^kų negali lan- nevaržomai veikti ir tenkipti • jančių vyrų. Tai karti tiesa,
už jos kokia nors avantiūra kyti vokiškas mokyklas. Ka- savo kultūrinius reikalus. Ka-{Bet lietuviai turėjo (nors ne-

Kai 1933 ir 1934 metais bu­
vo sudaryta tarp Vokietijos ir , te juos išsikraustyti. Vokiečių ( oūdžio organizacjas, j 
Lenkijos nepuolimo jr draugin |kultūrinis gyvenimas yra gana praktiškai paliestų visas vokiš-jTIMES 
gurno sutartis, politiniam pa­
sauliui tas |vykis buvo tam tide- į Poznanėje ir Volynijoje

Tai karti t:esą.

ventojai tik su i 
vaikšto, sušilę, nespėja nuo 
veido ir kauktos prakaitą šluos- j ateinančiuose šio rudenio rin­
tę? Ne tiek šiluma, kaip aukš­
to laipsnio garai žmones alsi- 

Oro biuras praneša apie

už jos kokia nors
slepiasi. Tarp abiejų sutarties dangi iš lenkų valdžios vokie- dangi Vokietija mažumų klau-Įdaug) tokių vyrų. Vienu buvo 
partnerių buvo ir šiandien darbiai negalėjo tikėtis prielanku- sime yra daug daugiau suin-’dr. J. Staugaitis, kurio veikios 
tebėra daug priešingumų ir m°. jie pradėjo steigti privati-Itereeuota negu Lenkija, ji ke- jubiliejų Lietuvoje šiemet vi- 
neišsų>ręstu ginčų, kurie krv- nes mokyklas, bet ir Čia sutin- l’s kartus bandė su lenkais suomenė įr laikraščiai mnėjo.neišspręstu ginčų, kurie krv- j Ties mokyklas, bet ir Čia sutin- l’s kartu 
žiuoja abiejų šalių interesus. 
Pasirodė, kad tokie spėliojimai 
ir vertinimai tikrai nebuvo 
klaidingi, nes nors ir oficialio­
ji abiejų kraštų politika yra 
gana drauginga jr nuolaidi, ta­
čiau visuomenėje tokio drau­
gingumo ir nuoširdumo nesi­
mato, tuo labiau, kad gana 
dažnai pyksta visokių nesusi­
pratimų. Lenkai paskutiniu lai-

- ku yra labai susidomėję Dan­
cigo reikalais. Opozicinė, o 
paskutinėmis dienomis net ir

- neutralioji spauda skelbia i
aliarmuojančių žinių 
eigo. 1 \
ministras Beckas smarkiai kai- čių įtaką 
tinamas, kad Dancigą par­
davę® vokiečiams ir prileidęs, 
kad šiandien jis faktinai ne- 
besąs Lenkijos, o Vokietijos

.įtakoje ir vsiškai prisitaikinęs 
prie Vokietijoje esamos san­
tvarkos. Tokius klausimus me­
ta ne vien opozicija, bet taip

jka daug nenugalimų kliūčių, šiuo reikalu tartis ir Vokietijos 
taip kad daugeliui teko kalti- lenkams davė įvairių lengvatų, 
namajame suole arba kalėji- kurias Vokietijoje gyvenantie- 
me atsisėsti. Suprantama, kad ji lenkai entuziastingai ir dė- 
vokiečiai labai jaudinasi, ma- kingai priėmė, bet Lenkijos 
tydami, kad paskutinės pozici- Į nusistatymas mažai tepasikei- 
jos pradeda griūti. Ilgą laiką 
evangelikų bažnyčia buvo vo- 
kiškumo tvirtovė, nes valsty­
bės priemonės jos nelietė ir ji 
galėjo be didelių suvaržymų 
ne vien tikybinėje, bet ir kito­
se srityse veikti. Su laiku Len­
kijos valstybiniai organai at­
kreipė ir i bažnytinę būklę sa- 

iš Dan- vo dėmesį ir nusistatė pravesti 
Lenkų užsienio reikalų griežtų reformų, kurios vokie- 

“. visiškai pašalino.
Ba-žnytinė valdi a, vadovauja-11933 metais buvo labai

LIETUVOS ŽINIOS, pavyz­
džiui, rašo:

“Kas neatsimena istorinio 
parlamentiniame gyvenime po­
sėdžio, kuris dr. Staugaitį, ■ 
valstietį liaudininką, krikščio- .
nių daugumos balsais išrinko šio-lietuvio (ir nebus), kuris

dabartinius’ .
sukurti laipsnius karščio, tuo

laiku, kai neoficijaliai termo­
metrai rodo 109 laipsnių ir 
virš. Prie to turime daug lie­
taus, perkūnijos, kuris šilumos, 

neišvaiko.

kimuose. Kad demo-tuose dvo­
kia prastas “oras” nereik abe­
joti. Kur politika, ten “oro” 
tvankumo netrūksta. Ne buvo 
geresni ir republikonaŲ bet jų 
č a nedrįso niekas pajudinti. 
Dabar jiems mažiausias de­
mokratų nusižengimas sukelia

tai nebuvo jr nebus lietuvio, 
kuris nepaisytų kas jo tėvų ša­
lyje, Lietuvoje, dedasi”.

Uždarymas liaud:’hinkų par­
tijos nepanaikino: buvę jos va­
dai šį pavasarį įteikė Lietuvos 
vyriausybei pareižkimą, ku­
riame re tk alavo
ministrus pašalinti ir 
naują kabinetą politiniai ne- 
aškies “plačiausios koalicijos” 
(priimant ir komunistus?) pa­
grindu. Amerikos lietuviams . , ----- T ----------
nepadoru kištis i Lietuvos par-neišvaiko. Tiumpoj j didžiausią skandalą. Dalykai 

__ j j ateity pranašauja oro pasike:- .taip nuėjo, kad buvo šaukta 
•_____ ' f i m o i nulo mVoe no mi I i r__ x • ___ __ . a. . t _tijų kovas dėl valdžios ■ 

grynas Lietuvos gyventojų da­
lykas.

SANDAROS gerai pasakyta, 
kad Amerikoje nėra susipratu-

timą i palankesnę pusę.

Lietuvių Amerikonų Demo­
kratų Kliriias jau baigia “čar- 

jterį” imti. Teisme buvo klausi- 
mėjimas, parengta konstituci- 
iją, kurią klubiečiai turės dar 

paisymo ir kišimosi į Lietuvos i priimti ir po to netrukus tiki- 
vidaus tvarką didelis skirtu- ma$i gauti il^ai laukiamą čar-

jseimo pirmininku? Savo tarpe nepaisytų, kas jo tėvų šalyje, i 
i nesutarę krkščionys rinko Stau Į Lietuvoje, dedas.1. Bet tarp | 
Įgaitį, didelės tolerancijos, di- 
Įdelib lojalumo, tvirčiausiai sa- 

besilaikantį

buvo dviejų 
pirmininkas,

tė ir ji vis dar tuo operuoja, 
kad Vokiet?jos lenkai neturi 
tiek teisių, kiek Lenkijos vo­
kiečiai.

Ir vis dėlto, ir tokiomis -są-
lygom s, abi valstybės jau šeš-’;vo įsitikinimų 
ti metai gyvena “dvieju drau-Į žmogų”, 
gingų valstybių” santykiuose. į Dr. Staugaitis 
Tiesa, tie santykiai, kurių pa- Lietuvos seimų 
grindas yra nepuolimo ir vieno vicepirmininkas ir sykį
draugingumo sutartis, gimė iš Į ėjo net Lietuvos prezidento 
gyvo reikalo, nes Vokietija i pareigas, kai prezidento ne- 
___  _____ ___ ižo- buvo dar išrinkta.

iiia vyskupo Buršėšį dabar yra j ligota ir neturėjo draugų, o ! Gaila, kad Lietuva daugiau j
visiškai lenkiška, nes naujoji < Lenkija po 1925—1931 metų tokių vyrų savo seimams neiš-' 
bažnyčios konstitucija izoliuo- muitų karo norėjo paliaubų, auklėjo.

į Grand Jury tirti gubernatorių 
t Earle ir jo 13 aukštų valdinin­
kų už “didžias” vagystes, ap­
gaudinėjimus, ir panašias suk­
tybes. Gubernatorius dėl jam

• žinomų dalykų sušaukė spec i a- 
jlį valstybės seimą ,kad tas su­
darkytų Grand Jury tyrimą. 
; Dabar valstybės seimas susirė­
mė

i tymais ir niekas
• kokios bus viso to farso pasek­
mės. Jei tokie dalykai vyktų

i kitoj šaly, tai jau būtų civilis 
ikaras. Tačiau amerikonai sal- 
Įtesiro kraujo žmonės, kad ir 
i blogiausia, riša įstatymų keliu 
i nesusipratimus. ‘ Naudoja poli- 
įtikiškus “triksus”, koliojasi 
per spaudą, radijo, kalbose, 

hbet nesiskubina griebtis už 
:ginklų, kaip ispanai, meksiko- 
nai ir jiem panašūs. Amerika 

■daug praliejo kraujo praeity. 
Įjos protėviai>tai žino ir neno- 
iri be didelio reikalo jo lieti. 
■ Ar mūsų valstybės politinės 
peštynės bus užglostytos ar 
teismo keliu baigsis, netolima 
ateitis parodys. Baisesnių ko­
vu nereikia tikėtis.

terį. Svarbiausia konstitucijoj 
Į pasisakymas tai, kad lietuviai 
‘šioj valstybėje sieks paiit kiš- 
ko pripažinimo, lygiomis su ki­
tais. Gavus čarterį, klubas ati­
darys nuolatinę vietą savo 
veiklai.

esamais valstybės įsta- 
dar nežino,

mas. Visi susipratę Amerikos 
lietuviai visados atidžiai seks, 
aptars, apkalbės ir kritikuos, 
ar sveikins įvykius Lietuvoje. 
Bet gaminti rezoliucijas, ku­
rios reikalauja tekių, ar kito­
kių Lietuvos partijų ministrų 

Įkabinėtus, tokį, ar kitokį sei­
mą ,tokį, ar kitokį valstybes 
prezidentą, manau, yra Lietu­
vos gyventojų ne Amerikos 
lietuvių dalykas.

Minėjau kartą VIENYBĖJ, 
kad mūsų valstybėje eina žūt­
būtinė politinė kova. Republi- 

~konai įtaria dabartinę demo­
kratų administraciją papirki-

Lietuvis susirūpinęs 
Taip gimė bendrieji interesai | gali paklausti, ar daroma kas, 
iš griežtų priešenybių, ir jie i kad tokie vyrai auklėtusi da- 
nepajėgė priešintis nei paša- bartinėje Lietuvoje. Lietuvių 
linti, nei kiek daugiau sušvel-i tautai ju reikia!
ninti. Jei Lietuvoje tam tik- į ---------
riems interesų paaukojimams i DemcJtrflfinis socializnias 

-—;a vartojamas specialus terminas • 
susi- “Kuhhandelis”, ’

ja parapijiečius ir kunigų įta­
ką, o palieka lemiamą vaidme­
nį bažnytinei ir pasaulinei vy­
riausybėms. Naujaisiais bažny- 

pat jr vyriausybės partijos ats- tiniais įstatymais pasiremiant, 
tovai. Taip pat gana smarkiai buvo ir Aukštojoje Silezijoje 

p. Becko pa- pašalinta buvusioji vokiška 
konsistorija jr ji dabar r-~- 
deda vien iš lenkų. Vokiečių 
sluoksniai jų tarpe ir kunigai, 
gana protestuoja prieš naująją pelnys, tai suinteresuotųjų rei

kritikuojamos į 
stangos įkurti “trečiąją Euro­
pą”, būtent sudaryti bloką, 
kuris tęstųsi nuo Baltijos jūros 
ligi Juodųjų iūru ir atskirtų 
Vokietiją nuo Rusijos. Paskuti­
niu laiku lenkų politika pasi­
darė labai aktinga Baltijos 
valstybėse, ir užsienio spauda 
tvirtina, kad čia taip pat susi­
kryžiuoją Lenkijos ir Vokieti­
jos interesai. Kad Lenkija la­
bai gyvai seka visus įvykius ir 

■politinės tendencijas Baltijoje, 
matyti ir iš to, kad Klaipėdos 
reikalais yra visa lenkų spau­
da ir visuomenė gyvaj susido­
mėjusi jr net siūlo savo patar­
navimus lietuviškųjų pozicijų 
sustiprinimui.

Vokiečiai vėl gi nuolat skun­
džiasi dėl Lenkijoje gyvenan­
čios vokiečių mažumos būklės 
ir nuolat nurodo, kad ji esanti 
apverktina ir trukdanti vokie­
čių jr lenkų draugingumui 
plėstis. Lenkijoj pirmaisiais 
nepriklausomybės metais vo­
kiečių skaičius tikrai buvo la­
bai didelis, kadangi iš Vokie­
tijos gautos valstybės dalys 
vietomis turėjo vokiečių gy­
ventojų daugumą, šiandien vo­
kiečių skaičius yra žymiai su­
mažėjęs, taip kad jie Lenkijos 
seime nei vieno atstovo nebetu­
ri. Lenkai kaip seniau, taip ir 
dabar vokiečių nelaiko lojaliais 
piliečiais ir daro jiems įvairių, 
kartais gal ir kiek perdėtų 
priekaištų, žemės reforma, spe 
cialūs įstatymai ir radikalios 
administracinės priemonės lik­
vidavo daug vokiečių rankose 
buvusių dvarų ir įmonių, izo-

bažnytinę santarvę, bet val­
džia nekreipia į tai jokio dė­
mesio. Neseniai vaivadijos ku­
nigus rimtai įspėjo, kad jie ne­
agituotų prieš naująją bažnyti­
nę konstituciją, nes šiaip val­
džios organai būsią 
uždėti pinigines ir 
baudas. Kad lenkai 
mažumų klausimais 
kę jokių kompromisų arba 
'koncesijų daryti, rodo ir sei­
mo atstovo, kun. Downaso in-' 
terpeliacija, kurioje jis reika- j 
Jauja pasienio zonoje uždraus- I

priversti 
kalėjimo 
vokiečių 

nėra lin-

I PIRMAS PABUČIAVIMAS

rašo 
jauna 

newyorkiete pasiuntė savo su­
žadėtiniui į Čikagą telegrafu 
bučinį. Toks atsitikimas yra pir 

Mergina 
lūpomis 

formula- 
nuospau-

Šiomis dienomis, kaip 
užsienio spauda, viena

mas net Amerikoje, 
riebiai nudažytomis 
pabučiavo telegramos 
ra ir tokia “bučinio *- v

pasiuntė fotografuojamuoju te­
legrafo prietaisu.

Bekojis elgeta su protezą 
apkūlė žandarą

Vienybe

Olomoueo teismas, Čekoslo­
vakijoje, šiomis dienomis nu­
baudė 5 mėnesiais kalėjimo 51 
metų amžiaifs elgetą Juozą 
Prochazką už tai, kad senis 
su savo medine koja (protezą) 
apkūlė geležinkelio žandarą. 
Prochoza turi abi kojas me­
dines, tačiau, kai supyksta, be-LITHUANIAN DAILY UNITY
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PRENUMERATA
Brooklvtw ir tineninont:

Vienas 66 m. Euskircheno 
gyventojas, vokietis, aplankė 

M oo * Prancūzijoje gyvenančią savo 
S3.75 | dukterį ir iš ten pars vežė ta- 
$2 00įtx?kos dėžutėje 17 įdomių va-
$0 901
M 75-

balų, deja, bulvių kenkėjų. Se-

balus pažįstamiems parodyti. 
Parodė juos ir vienam pažįsta­
mam mokj'tojui. Pastarasis 
į®4(undė serų policijai. Senis 
buvo patrauktas tieson. Bonno 
teismas. Vakarų Vokietijoje, 
už kenksmingų vabalų iš už­
sienio parsiveŽimą nubaudė se­
nį trimis mėnesmin kalėjimo. 
Ir tai teismą* paskelbė, tik at­
sižvelgdamas į senio amžių te- 
paskyręji trddą “švelnią** baus- 

imę.

tai aukščiau
minėtieji toks “bandelis” yra. 

; jame daugiau laimės ir

i KURIASI LIETUVIŲ KOLONIJA BOLIVIJOJE
Argentinos lietuvių laikraš- sienos reikia pačiam apsimosė­

ti kelionė. Jei važiuoti su paoi- 
Iginima’s, kaštuoja nedaugau, 
.• kaip 50 pezų su viskuo. Takiu 
būdu, žmogus, turėdamas šim­
tą pezų, gali drąsiai vykti Į 
šią koloniją, pranešęs apie sa­
vo atvykimą telegrama jos jn- 
tendentui: Cottier, Indenden- 
cia de Colonization 
Santa Cruz, Bolivia.

Kolonija įsteigta 
žemės ūkio ministrui

Atkusti bandanti lietuvių so- tjs IŠVIEN sako, kad pačioje 
Ur Bolivijos širdyje Santa Cruz 

de- provincijoje tarp Yapacany ir 
kuris j ichio upių padaryta pradžia 

lietuvių kolonijai. Lietuviams 
tuo tarpu paskirta šimtas so- 

! dybų nuo 20 iki 299 numerio, 
* kurių 215-tą sodybą užima pir- 
! mutinis tos kolonijos pionierius

■ p. Jonas Laurinavičius, išvykęs
■ į. Boliviją per praėjusias Kalė­
das. Kiekvienas tų sklypų tu-

■ ri 10 ha. bet gali būti tuojau 
t pratęstas iki 40 ha ir reikalui 
į esant, dar daugiau.

Visi tie sklypai duodami dy- 
' kai. Dykai pastatomas namu- 
į kas gyventi ir praskinami pir- 
; mi hektarai. Duodama sėkla, 
įrankiai, gyvuliai ir pradžiai 
maistas, už kurį reikės atsily- 

, ginti, pradedant nuo pirmojo 
; derliaus.

Duodamos nemokamos vi- 
i zos lietuviams kolonistams iš 
I Buenos Aires ir apmokama ke­

lionė nuo Bolivijos sienos iki 
kolonijai. Iš Buenos Aires iki

cial’stu ’■’j? junga lietuviams 
pasauliui) žada įkūnyti ‘

I mokratinį socializmą”, 
j skirsis (pasak NAUJIENŲ) 
Į nuo stalininio, trockinio ir le­
nininio socializmo. Deja, gud-

! resni žmonės (kaip Londono 
j universiteto prof. Laski) spėja,

kalas, čia svarbu tik konsta­
tuoti, kad Lenkijos vokiečiai ir 
prie tokių draugingų santykių 
su Vokietija laikytų idealu to­
kią padėtį, kokia turi Lietuvos, ; Į<ad demokratija, tai liberali- 
atsieit Klaipėdos krašto vokie- kapitalizmo santvarkos pa­

daras. Socializmas, visokį ka­
pitalizmą naikinąs, aišku, įsi­
galėjęs, sunaikina demokrati­
ją. Turbūt todėl Skandinaviją 

jir Naująją Zelandiją valdą se­

čiai ir be jokių ypatingų su­
tarčių tarp Lietuvos ir Vokieti­
jos. Kur nėra geros valios vie­
nos valstybės piliečių ir mažu­
mų tarpe, ten nei draugingu­
mo sutartys nepajėgs jos su- | eialistai «ir nevykdo socializmo 
įkurti ir ten bus visuomet ran­
dama medžiagos konfliktams. 
O Klaipėdos seimelio demago­
gai, kurie moka lieti krokodi- 
lio .ašaras dėl kenčiančio vo­
kiškame, turėtų, vieton ieško­
ję krislo lietuvių akyse, pažiū­
rėti į iš savo ir savo inspirato­
rių akių kyšančius rąstus ir pa­
lyginti vokiečių būklę Lietuvoj 
ir kitur.

nes žmonės ten stipriau demo 
kratijai, negu socializmui pa­
linkę?

Pcdsymas ir kišimąsi
SANDARA rašo:
“A. L. T. Sandara nėra Lie­

tuvoj liaudininkų partijos prie­
du, nes toji partija jau keli 
metai uždaryta. O dėl nesikiši­
mo i Lietuvos vidaus tvarką.

O

Vaizdai

čią vietą: 800 m 
trečią vietą. Apa
mirką;

Ichilo

Bolivijos 
leidus ir 

sutikus ir jo pagalba. Visi nu­
vokusieji ten, IŠVIEN sako, 
ras mūsų tautietį p. Laurinavi­
čių, einantį kolonijos adminis­
tratoriaus pareigas, kuris pa­
tars, .padės rir su intendentu 
nurodys sklypus pasirinkti ir 
kur apsigyventi ir duos pirmu­
tinius reikmenis.

Dabar šitas reikalas yra vi­
siškai aiškus ir laukią daugiau 
pionierių kurie važiuotų į ten. 
apsigyventų, ūkininkautų ir iš­
mėgintų. koki vaisiai ūkininka­
vimo šičia gali būti ir koks

j gali būti gyvenimas šioje kolo- g°s- 
i nijoje.

0. laikai, o žmonės! Seniai 
čia mūsų “kūmučių” spauda 

ispiaudė, išjuokė, išvadino Lie­
tuvos “buožių” įrankiais ir ki­
tais nekultūringais vardais Da­
irių ir Girėną. Dabar skaitau 
j toj pačioj “kūmučių” spaudoj 
■pasiūlymus, kad reikia pa- 
irengti 5 metų mūsų žuvusių 
didvyrių paminėjimo sukakti. 
Argi tokiems minėjimams 
skelbti tautininkai ar social- 
tautininkai neranda artimes­
nės lietuvių spaudos? Kur ei­
nate ir kur vedate kitus, po­
nai? Z. Jankauskas

—Nemunaičio. Permos. Kas- 
triškių kaimuose pradėjo dvės­
ti karvės ir kiaulės. Kiaulės ir 
karvės krinta dėl nežinomos li-

Jos ilgai neserga, bet krin­
ta ūmai.
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the

ences.

notes

such

from the Nazists.

for what pur-

Italians,

aggressiveness and energy? • lti

loioio:

been 
has

I

because of the difficulty which 
the average group encounters in 
trying to find suitable material 
to present on the stage. As a 
result, we often see perfectly

pro- 
which

re
no

their 
songs 
songs

between 
militarism, 
not be a

The fault, it appears to me, 
lies not in the fact that our 
Lithuanian American thespians

cen- 
col-

placed themselves under the 
protection of the Lithuanians’ 
who defeated the Tartars in 
several engagements, at length

mix- 
then

I ■

Mad Totalitarianism
HYATTSVILLE. Md.

’ ' 0. BROOKS TAVERN“
ALUS — VYNAS — LIKIERIAI

504 WASHINGTON BLVD., BALTIMORE, MD

ecs would attract bigger and j bors in polan<1 an<J Russia 
more enthusiastic audiences. Special Gallery for Painting

would
Lithuanian

among our 
would earn

repertoire of Lithuanian 
if they only knew 
could be obtained.

CHAS. B. KUCHAUSKAS IR SŪNUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

637 S. PACA STREET, BALTIMORE, MD
Tel.: SOUTH 0083

an<^' ber is always filled. He has 
er^ ■ served on various senate comp 

[ every.

Vienintelis Baltimores Lietuvių Night Klubas 
J. DEKENIS ir P. WE1SENGOFF, Sav.

1417 W.BALTIMORE STREET, BALTIMORE, MD, 
Phone : Gilmor 2010 Šokiai kas vakaras

Lithuanian Federal Savings and Loan Ass’n.
Paskolos užtikrintos iki $5,000.00

Kampas HOLLINS ir PARKINS STS. BALTIMORE, MD.

JOHN GREBLIAUSKAS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS 

423 S. PACA STREET, BALTIMORE, MD

more enthusiastic
This, in turn, would encourage 
our playwrights and composers 
to aim for greater 
be’lights.
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The NEW EMPIRE TAILORING COMPANY
MOTIEJUS MILAN ir JUOZAS MILAN, Savininkai 

JUOZAS GUTAUSKAS, Vedėjas
744,750 N. EUTAW ST., BALTIMORE, MD.

one true God of humanity and 
brotherly love? Why all this 
madness? Probably it is because 
man means so little in the eyes 
of war mongers.

borrowed ' R, Mitchell

—o—o—o— .
The establishment of a 

tral agency which 
lect and distribute 
music and (plays 
singers and actors
the undying gratitude of not 
only the performers and artists, 
but of our long suffering audi­
ences. Having suitable mate­
rial to work with, our petform-

s 
of National Artist 
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Volume two

———*

9

VIENYBE
BROOKLYN, NEW YORK, MONDAY, AUGUST IS, 1938 Number Thirty

TAKE IT

LEAVE IT
By VITALIS BUKSNAITIS
Almost every Lithuanian 

American community has at 
least one group which is inter­
ested in presenting plays, oper­
ettas and dramas in the Lithu­
anian language. Roughly speak­
ing. these groups are similar to 
the Little Theatre groups 
which are so popular among 
non-Lithuanian«. And yet. de­
spite the fact that most of the 
Lithuanian groups boast of at 
least one or two performers of 
exceptional merit, few of their 
presentations succeed in com­
pletely satisfying their audi­

vainly to maintain the interest 
and enthusiasm of the audience 
in vehicles which are poorly 
written and which invariably 
make impossible demands up­
on the resources of the players 
and producers.

—o—o—o—
I don’t mean to say that 

there aren’t any good Lithuan­
ian plays. There are. Lots of 
them. The trouble is that the 
the good plays are so difficult to 
find. It strikes me that this 
situation could easily be re­
medied by the simple expe­
dient of creating a central ex­
change bureau through which 
representatives of the various 
dramatic clubs throughout the 
country could compare 
and bring to light the 
well-written and easily 
duced Lithuanian plays
^xist, but are too difficult to 
locate.

Our singers, too, would find 
such a central -exchange bureau 
of inestimable value. Although 
there are thousands of good 
Lithuanian songs, only a rela­
tively small number of them 
are generally known, and these 
are sung so often that audiences 
become tired of hearing them, 
even when a really fine singer 
sings them. Our singers would

TRAIN TO LITHUANIA'S CAPITAL

On the first of July, a train 
from Poland pulled into Kau­
nas, provisional capital of Lith­
uania — first one . to reach 
there for 1 8 years.

The Polish train and Kau­
nas both get their news value 
from the same paragraph in 
history,” says a bulletin from 
the Washington, D. C.» head­
quarters of the National Geo­
graphic Society. “The 18 train­
less years are explained by what 
gave Kaunas its prominence as 
temporary capital — a Polish

ly of wood, and easily re­
burnt.

“A few old structures sur­
vive to testify to prosperity of 
the medieval days when Kau-

teaching of the Lithuanian 
language in the home under 
penalty of 300 rubles fine. The 
State printing ofice, in massive 
dignity devoid of any pretty 
trimming?, symbolize determi­
nation to compensate for years 
when Russian governors banned 
all p r i nt i ng in the native, 
tongue, and bootleg books in

THE LITHUANIAN NATION A WORD TO MAR YLAI©
DEMOCRATS

♦

By T. NORUS and J. ŽILIUS
6. The Tartar invasion . arrayed against them.

Along about this period, the ; By this marriage Jogello be- 
I artar hordes, under Genghis came King of Poland, but the 

Khan, descended upon the peo- Hwo countries did not unite, 
pies occupying the territories of The marriage of Jogello to the 

Russia, Queen of Poland having re­
west- moved him as Grand Duke of 

i ward, threatening all Europe. Lithuania, Vytautas, his first 
has ac- The Russian provinces quickly

Kaunas Steps Out as Stand-in 
“In October, 1920, Lithu­

ania and Poland signed a pact 
of friendship. These adjacent 
nations were just breaking 
away from 120 years of domi­
nation by Russian czars. Lith­
uania was jubilant in the ex­
pectation of restoring the seat 
of national government to 
Wilno (Vilnius), city of a 
quarter-million i n h a b i tants 
which had been made the 
country’s capital six centuries 
before. But two days after the 
pact’s signing, Polish forces oc­
cupied Wilno and have held it 
ever since. Indignant over its 
kidnapped capital, Lithuania 
broke off relations with Poland. 
The border between the two 

j was closed. No communication 
crossed it, either by train, tele­
phone, telegraph, highway, or 
airplane. The neighbors were 
'not speaking.’

“Kaunas, largest city left in 
Lithuania after Poland had 
sliced off the populous 10,000 
square miles around Wilno, 
was pressed into service as a 
stand-in capital. With a po­
pulation of approximately 
130.000, it stands near the 
small-size end in a line-up of 
the world’s national cities. But 
only five towns have 
than 10.000 people in

nas shipped Lithuanian amber, Lithuanian were printed abroad j eastern and southern 
furs, honey, leather, and timber lo smubbled over the border, [and began to advance 
to Scandinavia aad Europe s l^IS burgeoning of na
Low Countries. Possibly the tlona^ pride Kaunas 
oldest is the House of Perku- ^uired four museums.
nas, so called because it stands ^ar staffed by dis-
on the site of a pagan shrine to abled veterans, has a carillon 
Perkūnas, god of the thunder-, ^rom Belgium companioned by 
bolt and chief deity of Lith- a rea^ American *berty bell holding them along tbe Volga
uania until 1 kth century Ger- S€nt over from the United RJyer and on the shores, of the
man knights came to Christ- [States. The former home of $ea of Azov.
ianize’ the country with the | ^e poet Maironis is now į During the thirteenth, four-
sword. One of the first Christ- (headquarters for recording the jeenth, and the beginning of 
ian structures in Lithuania, and nat*on s folk songs, -the Dai- rhe fifteenth centuries Lithua-
still one of the largest, is the ,nos- Over 4,000 of these tra- nįan rule extended over a large

ditional songs are stored in the part of threat Russia, including
museum on .phonograph re- Pskov and Novgorod, all of
cords song of the spinner White Russia and a consider-
turning native flax into thread, ahle portion of Lower Russia,
song of the goose girl driving The boundaries of Lithuania
her flock on their own tar-pro- stretched from tbe Baltic Sea
tected feet to market, song of 
couples swinging in the Swal­
low Dance. ‘More musical 
than the Italians’ is the verdict 
of Dainos students on the na­
tion which spontaneously pro­
duced such a wealth of song.

‘‘The national Museum gives i 
Kaunas a silent ‘parade of me- | 
dievai Lithuania’s history—| 
portraits of plumed pagan 
warrior-kings who held Ger­
man armies at bay. the Grand 
Duke whose marriage united 
Lithuania and Poland under 

lone rule, Vytautas the Great }

red brick Gothic church which 
the national hero Vytautas 
built in Kaunas about 1400— 
sturdy yet despite its service as 
a stable Tor Napoleon’s horses 
and as a commissary during the 
German's World War occupa­
tion.

“The house called Napole­
on’s on Kantas Street links 
Kaunas with the Little Corpo­
ral’s campaign against Russia. 
He stopped there in 1812, to 
review the Grande Armee 
from ‘Napoleon’s Hili' across 
the river ,to give a glittering 
ball in the Town Hall (’later 
looted), and to recruit Lith­
uanian additions to his 600,- 
000 men. In the path of his 
army's subsequent retreat from 
Moscow, Kaunas was left in the 1 
ashes of one of its thirteen fires.

The temporary capital 
shares in the nation’s indus­
tries, which employ, however, 
only 6 percent of the popula­
tion. The limited extent is 
due to scarcity of fuel other 
than peat from the swampy 
country’s bogs. Coal is im-jc^a^me<^ as nati°nal artist for 
ported from England. Kaunas ' depicting the melancholy
has its cider mills for apples 
from neighboring orchards, 
flour mills and breweries for 
grain crops, a large packing 
plant for cattle from surround­
ing pastures. Down the Nemu­
nas river float spruce and pine 
logs for the lumber enterprises 
of the city, which turn out 
furniture, veneer, and cellulose. 
Metal-working industries pro­
duce farm machines to replace 
Lithuania’s hand sickles.

“The fervor of long-sup­
pressed Lithuanian patriotism 
has endowed Kaunas with a 
number of new national insti­
tutions. A university of 3.000 
students thrives where once a 
Russian decree forbade the

more 
Lith­

uania, agricultural country 
where three-fourths of the peo­
ple are farmers.

“Since greatness has 
thrust upon it. Kaunas
blossomed from a backward 
Russian-garrison ’town (then 
called Kovno) into a typical 
European capital in miniature. 
New government buildings 
have the clean, forceful lines 
of modern .style construction. 
New streets are wide, with 
trim ranks of lime trees shading 

their promenades. Blocks of 
new apartment house flaunt 
their new freedom from a 
Russian decree that dwellings 
should be no more than two 
stories high.

“Yet visitors exclaim that 
old cobbled streets. many- 

j domed churches, and droshky- 
! like carriages resemble czarist 
, Russia’s. They comment that 
the potato, flax, and grain 
fields beyond the city limits re­
semble Ireland’s. They remark ’ 
that Kaunas’ tall fair people 
resemble Englishmen, and the ; 
Lithuanian replies that j 
comes from a blond Aryan [try to obtain/the approval of; 
branch of the human family a accompli, 
distinct from his Slavic ijeigh

September 12th is the pri— 
mary election day in Maryland.* 
On that day various politic^L 
parties will nominate their can­
didates for different offices.-, « * ’’JAmong those seeking nomina­
tion is Senator Millard E- Tyd* 
mgs, who is a democratic 
ganization candidate to suc­
ceed himself as United Staleli 
Senator from Maryland.

i in the north to the Black Sea 
in the south, to the. source of 
the Ugra River in the east and 
to the Narva and Bug Rivers 
in the west.

Russian historians bear testi­
mony to the benevolent rule 
of the Lithuanians over the 
Russian people during this 
epoch, and they aver that they 
enjoyed the greatest liberty of 
thought, speech, religion, 
schooling, etc., through the 
equitableness of the laws and 
the institutions based upon the 

(Lithuanian Statute, while local 
•Geeorge Washington of Lith-,self.government was harmon- 
uaman hero-worship) whoj lzed tQ the customs o{ tbe in. 
dared to be Europe s champion ; habitants. Certain of these Rus- 
against the Tatar tide of Ta- s;an provinces flourished under 
merlane s invasion. Lithuanian rule for over five.

A special gal.ery houses the bun(jred years, finally reverting 
painting of M.. K. Čiurlionis. t£> Russia in tbe eigbtecnth cen. 
strange mystic genius now ac-jtury partItlOnmetw of Poland 
—__ ----- ____ ___ (and Lithuania.

po- I 
etry of his country. He gave I 7. The Polish Union 
only the final five years of his I In the latter part of the four- 
life to art. but his pictures fill I teenth century Poland initiated 
the Čiurlionis Gallery, along 
with examples of the Lithua­
nian folk art which was his in­
spiration. A School of Fine 
Arts now is connected with his

cousin and renowned warrior­
statesman, was elected to that 
vacancy.

This hymeneal relationship 
having been established bet­
ween the two countries, Vytau- 
tautas speedily utilized it to 
inaugurate a joint 
against the Teutonic order, and $tates Senate, the senate chain/ 
-in 1410. at Gruenwald 
Tannenberg, near the 
spot where the Russians met: ^ittees and supported 
defeat in 1915. the power of • humanitarian, progressive and 
the Teutonic order was for-' 
ever broken by the armies led 
by Vytautas, and the German ; |Of 
Drang nach Osten for several( 
centuries was halted.

Vytautas was later hailed as ■

Mr. Tydings has served two 
terms as senator and has prove<|/ 
to be worthy of that office. Mę 
is a lawyer, a soldier, and.a- 
Statesman. Whenever he is’ 

campaign jschecIuiecj to Speak in the United

' liberal movement in the federal 
government. He speaks and acts.

! best interest ■ of thį*

mond. Emperor of the Holy 
Roman Empire, but the crown 
sent by Sigismond to authen­
ticate that act never adorned 
the head of Vytautas. The Po­
lish nobility, fearing the pres­
tige which it would confer up­
on Lithuania, arrested its de- i 
livery at the border, and soon 
after Vytautas died.

Lithuanian democrats
■ Maryland will do well by castr 
ring their votes for Millard E. 
( Tydings in primary election on 
| the 12th day of September:.
They will be well represented 
once more in the United States; 
Senate by able senator Tydings.

- Please address all-mail con­
cerning this page to the editor, 
104-40 117th Street, Richmond 
Hill, New York. Manuscript 
should be written on one side 
of the paper and will not be 
returned unless accompanied j 
by stamped, self-addressed en-1 
velope.

“A national ballet, national 
theater, and national opera are 
among (the artistic activities 
of Kaunas. Three of the 
country’s four daily newspapers 
are published there. An essen­
tial part of the city is a large 
Jewish settlement, which has 
grown in proportion to the in­
tensity of pogroms in neigh­
boring countries.”

a cabal against the integrity of 
the Lithuanian State, which 
has persisted in a greater or 

[less degree down to the present 
day. Its first step was to effect 

| a personal union of the two 
[countries through the marriage 
in 1386 of Jadwiga, Queen of 
Poland and Jogaila (Jogello), 
Grand Duke of Lithuania.

This action was first 
prompted by the idea that by 
thus uniting the two nations 
they might with greater suc­
cess withstand the aggressions 
of the Teutonic Knights, form­
erly the allies of the Poles, but

CHEERS, JEERS AND REFLECTIONS
Wants Poles’ Cards on Table the

WASHINGTON. D. C.: Po-iand 
land cannot live down the and 
fact that the Vilnius territory; 
was seized by 
aggression and then by įkrro- 
gant militaristic duress backed 

he'up by diplomatic duplicity did į 
ffrv tn fkhtain the annrnval nf

(Excerpts from Id-tens received by the editor) 
question settled amicably 
not at the point of a gun 
a bayonet, 
believe it was Ignace Pa-

militaristic idetewski, the renowned states­
man and artist, .who not only 

'gave voice of protest to Po- 
lantFs seizure of the Vilnius 
territory but who insisted time 
and again that the Poles live 
in friendly relationship and 
mutual cooperation with their 
Lithuanian neighbors as free 
ana independent equals. It 
seems that there is a funda­
mental difference 
statesmanship and 
At least there On

shippers of Mars will be hell 
bent in their war of destruction 
to see who will be able to 
reach the mightiest place among 
the mighty and 
pose!

Lithuania doesn’t have to 
protest to make her cause 

’known to the world. Poland’s 
cowardly, persistant action al­
ready stands selfcondemned 
by public opinion. For a Lithu­
anian and an American not to 
have a keen resentment in the 

(mątter would be the height of genuine friendship when the 
party of the second part is the 
aggrandizing “Baltic Bully”.

L. J. Etunas

creative , national inuwtaace as provi­
sional capital, it had been a 
center for river commerce

Of course, all this would re- į throughout the nine centuries 
quire a good deal of hard work. • of its existence, for it stands 
But the success of this sugges- j at the confluence of the tribu- 
tion would result in added tary Neris and the vital Ne- 
pleasure and entertainment of munas River, 
thousands of Lithuanian Amer-j Lithuania. 1 ne nar 
leans throughout the nation.Ifr<?m Lithuanian for battle-1'?“’1'"e.lne 1 nauo" Lithuanians’ evervwhes.'
Isnt that reason enough forifidd’ Battles of manv armies that to be, and į ™ * everywhere,
our younger generation to ad-{have raged around Kaunas, snd < e ™ , a-opt this as one of the worth-The city has beer burned thir- k*open *he Vilnius question, < 
whilp fhin0< nnnr . rne~ tBir discuss it according to the

j cnnip i * Itun£t’ Scarcity of stone terms of the Peace Treaty of
-.d ” f “ surPlus. pep ,m tbe country meartt that each Suvalkai which she. herself, 

............... ............ 7 - . time Kaunas was re-btnlt main- deliberately violated and have

folly and cowardice.
If there is to be a rapproc he 

ment between the Lithuanians 
and Poles, then Poland must 

the Rhine of Yirst be friendly, must put her 
The name comes diplomatic canis on the table. I 

must be the Christian nation!

gardless who they may be. 
doubt rejoice in Pope Pius’ 
stand against the resurgence of 
non-sensical. haughty national­
ism which the Italian Fascists 
have just recently

tu res is for the
Ethiopia should logically be for 
the Ethiopians. Who are they 
that they should arrogate unto 
themselves the acme of perfec­
tion and superiority that others 
should be looked down upon 
with contempt and in turn to 
be subjected, humiliated, do­
minated and exploited? Why 
all these newfangled ideas about 
races and nationalities as if 
there was such a thing as a so- 
called pure race’ What non­
sense* What no gods do they

§ 
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BALTIMORES lietuviai biznieriai i
IR VIENYBĖS DIENRAŠČIO RĖMĖJAI

Boulevard Battery ir Armature Service Co.
PETER B. KELLY, Manadžeris

517 WASHINGTON BLVD., BALTIMORE, MD.
Tel.: CALVERT 2038

KAZIMIERAS AKELAITIS
Lietuvių Marylando Profesionalų ir Biznierių 

Draugijos Pirmininkas

SIMONAS LEVONAVIčIUS
Kriaučių dirbtuvės savininkas

516-21 E. BALTIMORE STREET, BALTIMORE, MD.

"-"'V « ----- —



Al Smith’as j senatorius?

REIKALINGAS

rs

■i:

r
II

PASIBAIGĖ 5 SAVAIČIŲ 
STREIKAS

■

|
i
f

4

i

.1 i

NE

B
M

VIENYBE
1938 n Rugpiūčio-Aug. 15 d.

DOVANOJOME ŠAULIAMS LEKTUVį 
TĖVYNES LAISVEI GINTI

Amerikiečiu dovanotasis šauliams lėktuvas tar­
naus Tėvynės laisvei ir Dariaus-Girėno garbei

Kam šiek tiek pažįstamas vi- j kaip tik ir buvo nepalankios 
suomeniškas veikimas, tas leng- ‘ sąlygos.
vai supras, kokį darbą ir kiek I Lenkijos ultimatumas Lietu- 
jėgų turėjo įdėti1 per šešis mė- vai Amerikos lietuvius vertė 
nesiūs Dariaus-Girėno Aeroklu- siųsti aukas Ginklų Fondui, 
bas. norėdamas savo pasiimta Į Sportininkų siuntimas į Pir- 
darbą sėkmingai ir laiku atlikti, mąją Sporto Olimpijądą. Be 
Ypatingai, kada tas darbas rei- Į viso to. gal svarbiausias klausi- 
kėjo tik keliems asmenims at- mas. tai nesibaigiantis nedarbas, 
likti. O juk klube tik keli nariai • kuris kanikina daugelį ir mūsų 
it-yra. tautiečių.

Čia kaip tik ir patvirtinta to- Bet, nežiūrint to visko, lai- 
ji patarlė: “Nesvarbu kiekybė, mėjom.' Savo užsimotą darbą 
bet kokybė.” ■ atlikome. Lietuvos šauliai —

„ . . . . , ... . . į sparnuoti.Ypatingai klubas džiaugiasi.
sutikęs tolimesnėse kolonijose Be abejonės, visuomenei bus. 
nuoširdžius talkininkus, kurie! įdomu žinoti, kokį pirkome ir 
savo nuoširdžiu pritarimu, au- kiek mokėjome už lėktuvą. Pa- 
komis ir darbu prisidėjo. Už tai . galiau, kiek iš viso buvo su­
it reikia jiems atiduoti didelė ‘ rinkta šiam tikslui pinigų?
garbė: Connecticut© valstybės Šiuos klausimus mes stengsi- 
lietuviams, kurie ne tik pirmie- i mes čia jums ir išaiškinti, 
ji stojo į talką, bet savo au- Į 
komis, pirmoje eilėje stovi; ] 
Philadelphijos. New Yorko, , 
Scrantono (Taurų Klubas), ( 
Baltimorės, Amsterdamo, Great 
Neck. L. L, Maspeth, L. I. ir 
eilei kitų kolonijų, kurios ma­
žesnėmis aukomis prisidėjo. 
Šių kolonijų .garbingų lietuvių 
aukomis nupirktas lėktuvas ir 
išgabentas Lietuvon—Lietuvos 
Šaulių Sąjungos aviacijos bū­
riui.

Palyginti per visai trumpą 
laiką, tik per šešis mėnesius, rei- 

_ kėjo šį darbą atlikti. Reikėjo 
visuomenė supažindinti su už­
simoto darbo tikslu. Reikėjo 
klubo nariams važinėti ir orga­
nizuoti rėmėjų būrius-komite­
tus, rinkti aukas, siųsti organi­
zacijoms laiškus ir vykdyti ei­
lė kitu darbų.

Tai iš tikrųjų reikia sakyti, 
kad tas darbas atliktas stebūk- 
lingai. O juk tam, šiais metais, gat išlygins.

Garbės rėmėjų knyga bus 
spausdinama vėliau. Laukiama, 
kada bus galutinai užbaigtas i 
darbas. Kada gqs lakūnas iš 1 
Lietuvos su įgytais įspūdžiais ir I 
kartu parveš dovanos priėmimo i 
paveikslus, kuriuos turėsime pa- i 
naudoti į minimą knygą.

Bet šiuo atveju mes prašo | 
me komitetus ir pavienius asme- ■ 
nis atsiųsti safvo 1 
neatidėliojant. Visi 
aukojote ne mažiau, kaip de- 1 
šimt dolerių—jūsų paveikslų 
laukiame.

Taip pat tie. kurie dar neat- 
siuntėt aukų rinkimo knygų, 
prašome jas dabar atsiųsti.

Organizacijos, kurios nutarė­
te aukoti lėktuvo fondui ir dar 
aukų neprisiuntėte. malonėkite 
dabar tai padaryti.

Dirbkime ir baikime darbą 
gražiai!

Dariaus-Girėno Aeroklubas 
Pirmininkas

Valentinas Kaminskas
Sekretorius

Antanas Alekna 
Iždininkas

Juozas Ambraziejus __

tie. kurie

American Safety Razor Corp, 
dirbtuvių 800 darbininkų po 
5 savaičių streiko susitarė su 
šia bendrove. Streikas buvo ki­
lęs dėl pasiryžimo sumažinti 
atlyginimą darbininkams.

Pasirašyta sutartis, pagal ku­
rią bendrovė užtikriba tą patį 
atlyginimą darbininkams nuo 
40 ligi 76 centų valandai.

Pagal šią sutartį darbininkai 
taip pat gaus vieną savaitę\ato- 
stogų su atlyginimu.

REIKALINGAS bartesderū gyvenantis
Wilhamsburge Turi mokėti lietuvių 

ir lenkų kalbomis kalbėti. Darbas die­
nomis.
' LUCKY BAR B GRILL
15 Grand Street Ext. Brooklyn. N. Y-

(185-6-7)

SKAITYKITE IR KITIEMS 
PATARKITE SKAITYTI 

VIENYBĘ

BIRUTES EV. 7-4074
GĖLIŲ DARŽAS

Daro viris gėlių 
rinkinius ir ves­
tuvėms bukietus

Savininkas
B. VYŽAS

(WISE)
Perimtas nuo

Stelmoko
460 GRAND ST. Brooklyn, N. Y 

Šalia Republic teatro

Senis nemėgsta gimtadienių. — 104 metų amžiaus Pet­
ras Behan’as iš Roxbury, Conn, nemėgsta gimtadienių, 
kurie primena senatvę. Jis sako, kad senatvė neteikia 
džiaugsmo gyvenimui. • -

Lėktuvas yra CUB SPORT 
model J3, 1938 su kontinen­
taliu A40 motoru, su oro grei­
čiu, kompasu, aukščio rodikliu, 
temperatūros rodikliu, aliejaus 
rodikliu ir odine danga. Yra 
dar keletas atsarginių dalių mo­
torui.

Už lėktuvą ir visas tas mi­
nėtas dalis sumokėta $1.585. 
Lėktuvo pervežimas į Lietuvą 
—$284.25. Lakūno kelionė— 
$211.00. Pasas—10.00. Įteikta 
lakūnui nenumatytoms išlai- 

! doms—$160.
Iš visu čia suminėtu išlaidu: 

jums aišku, kad šio žygio,įvyk­
dymui klubui reikėjo iš viso— į 
$2,250.25. O klubas buvo su-1 klte Jxems Vlenybės dienraštį, 
rinkęs $1.850.25.

Taigi, kaip matote, klubui 
trūko $400, kuriuos priversti 
buvome skolintis, pasitikėdami 
komitetais ir atskirais rėmėjais, 
kad ateityje tą trūkumą sėkmin-

New Yorko valstybės • res­
publikonai mano statyti ir rem­
ti buvusio N. Y. gubernato­
riaus Al Smith’o kandidatūrą 
į Jungtinių Valstybių senatą.

Dabartinį valstybės gynėją 
Thomas’ą Dewey respublikonai 
nori išrinkti New Yorko vals- t 
tybės gubernatorium.

testi sunku savo darba, ir to­
liau eįdamas valstybės gynėjo 
pareigas.

Jeigu turite Lietuvoj giminių, 
kurie domisi Amerikos lietu­
vių gyvenimu, užprenumeruo-

M I R Ė

Natalija Kunigonienė. 35 
metų amžiaus, gyvenusi 381

mirė rugpiūčio 12 d. Green-

Kūnas pašarvotas namie. Lai­
dotuvės Įvyks ateinantį antra­
dienį, rugpiūčio 16. d. 10 vai. 
ryto iš Angelų’Karalienės baž­
nyčios į šv. Jono kapines. .

UODAI SUNAUDOJO PER 3

WPA valdyba šiemet-y ra iš; 
leidusi 3,161,986 doleriusAo-

S3

DARIAUS IR GIRĖNO GARBINGO 
ŽYGIO 5 METŲ SUKAKTUVĖS

£MRNU@TI 
UCTUMM

DARIUS
IR GlftCNAS

Kiekvienas lietuvis turi 
arčiau pažinti šiuos.’'did­
vyrius, kurie pirmi iš lie­
tuvių perskrido Atlanto 
vandenyną ir tragiškai 
žuvo netoli Lietuvos. J

Šioje P. JURGĖLOS 
—knygoje plačiai aprašytas 

Dariaus ir Girėno gyve­
nimas, skraidymai, žy­
giai, rengimasis didžiau- 
siajam žygiui ir skridi­
mas per Atlanto vande­
nyną. Išaiškinta jų žy­
gio reikšmė lietuvių tau­
tai ir aviacijai. Paskelb­
tos kitataučių ir žymiųjų 
lietuvių nuomonės apie 
jų nuopelnus. Pridėti jų

skraidymų planai ir daugybė fotografijų^ Knyga su gra­
žiais tvirtais viršeliais sudaro 400 puslapių.

Kaina
Pusė liūto, pusė tigro. — New Yorko žvėrynui (Central 
Park Zoo) nežinomas asmuo padovanojo tokį keistai 
apsigimusį žvėrį, 4 metų amžiaus.

M Siunčiant paštu______f 1 Ct
Reikalaukite: VIENYBE, $1-03 

193 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

TARZANAS UGNYJE

39. Sėdėdama ūkų tarpe 
Yvonė nesiliovė tyliai verkšle­
nus. Dikas mandagiai paplojo 
jai per petį ir bandė vėl pran­
cūziškai ją ramint:. Mergaitė 
liovėsi verkus ir linksmai nu­
sijuokė: “Atsiprašau”, tarė tai 
syklingai angliškai, “jūs labai 
juokingai tariate prancūziškus 
žodžiui”.

“O, tamsta kalbi angliškai! ’ 
nudžiugo Dokas. “Tas labai ge 
ra. Mes galėsime susikalbėti. 
Mat, Diko prancūziška kalba 
ne visiems suprantama. Ar 
tamsta gali laipioti iš medžio į 
medį šakomis?” Mergaitė links 
mai atsiliepė: “Gal ir galėčiau 
su kieno pagalba. Mamytė ne 
kartą mane barė už laipioji­
mą”, . ,

mmBm

vai su uodais (moskitais) 
džiojo New Yorko ribose.

. Toje kovoje dalyvauja 
956 žmonės, kurie gauna
lyginimą iš WPA. Kiekvieną 
mėnesį tiems reikalams išlei­
džia apie 700,000 dolerių.

di-

8,- 
at-

Skelbkitės Vienybėje

“DIRVA
» -----  w

|Tautinis -savaitinis laikraštis?
I. • .eina 23-ti metai £ 
^Redaguoja žinomas rašytojas? 
V - K. S. KARPIUS • I

^Prenumerata metams: į
> Amerikoje_ __ __$2.00.^

S Pusei metu ’____$1.00J

^Ekštra: kurie vasaros metu 
xissirasys" DIRVĄ, už $2.00 
lygaus per 15 mėnesių.
A .
^Susipažinimui viena laikraš- 
g' čio laida siunčiama dykai.

-----i——   .......   „■■■—
^Adresuokite:

DIRVA
£ 6820 Superior Ave.Kx Cleveland, Ohio.

Dr. H. MENDLOWITZ
Perkėlė savo ėZilliamsbutgo of»H I 

522 BEDFORD AVĖ

BROOKLYN. N. Y.

Tel. EVergreen 7-B12
PRIĖMIMO VALANDOS: 

nno 1 vai. iki 3 rat p. p- 
ir nuo 7 ▼. vak. iki 8 rak.

FLATBUSH OFISAS: 
2220 Avenue J

BukšnaitisEdgar Rice Burroughs, verte Pijus

Kas bus

kitame

Vienybės

numeryje
*

toliau — 

žiūrėkite

Yvonės linksmumas ūmai pra­
nyko. “Mes turime bėgti S čia 
ko greičiau!” tarė ji rimtai. 
Tie saulės garbintojai ieško , 
aukos papiauti savo dievų gar­
bei. Jeigu jie pagautų mus. 
vienas, o gal ir abudu būtumėt 
paskersti aukai*. Tie žodžiui 
paskatino berniukus negaluo­
ti nei minutes.

Mifžiniškų medžių šakomis, 
(prisilaikydami ir supdamiesi 
vijokliais ir lanksčiomis, lyg 
virvės, šakelėmis, visi trys 
jaunuoliai leidosi į pavojingą 
kelionę. Naktis buvo be galo 
tamsi. Jie galėjo keliauti la­
bai lėtai. O paklydę, jie ėjo ne 
Yvonės namų, tik tų saulės 
garbintojų link.

Į . PAGALVOK APIE RYTDIENĄ!
> N i IR A žmogaus, kuris Nesirgtų ir nemirtų Susirgus — 

kiekvienam reikalinga pašelp*. Numirus — reikalinga 
pagelba likusiems šeimos nariams. Bet ne visi žmonės 
tuo apsirūpina, kol sveiki ir kai nelaimė jų neištinka.

BŪK rūpestingu!
PAGALVOK apie savo ir savo šeimos likimą— rytdieną! 
APSIDRAUSK save ir savo šeimą didžiausioje lietuvių 

£ apdraudos ir pašelpos organizacijoje.
£ APSIDRAUSTI galima nuo $106 iki $5,000.
X LIGOJE pašelpą galima gauti nuo $6 iki $12 savaitėje
X NARIAI priimami nuo 2 iki 60 metų amžiaus. 

SUSIVIENIJIME yra apie 15,000 narių. 
BŪK tos didelės lietuvių šeimos nariu!

$ SUSIVIENIJIMO turtas — virš $2,000,000.
BŪK to turto dalininku!
SUSIVIENIJIMO kuopos randasi visuose didesniuose 

lietuvių centruose Amerikoje.
PRISIRAŠYK prie artimiausios tamstai kuopos!

I
X ĮSIGYK SLA Jubiliejinį Albumą Tai graži, didelė, is- 
X toriška knyga, kurioje telpa virš 1,000 paveikslų — jūsų 

giminių ir pažįstamų.
ALBUMO-kaina $5. SLA nariams
INFORMACIJAS galite gauti:
LITHUANIAN ALLIANCE of AMERICA 

307 West 30th Street, New York, N.

$250.

Didelis pąsiriftkimąš geriausių saldainių dėžese ii 
Amerikos. Taip, pat ’galite gauti saldainių ir ii

> ; - . ... , LIETUVOS
Namie gaminti ledai (Ice Cream)

Geriausi užkandžiai
ALUS IŠ KRANO IR BONKUTSMIS

. . JUOZAS GINKUS
495 Grand Street, Brooklyn, N. Y

EVERGREEN 7-2306

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
MATTHEW P. BALLAS

(BIELIAUSKAS)

660 Grand Su Brooklyn, N. 5
NOTARY PUBLIC ■ Tel STagg 2-5043

STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSKAS)

423 Metropolitan Ave., Brooklyn, N
Tel. EVergreen 7-4335 Koplyčia Laidotuvėms

A VALANTIEJUS

54-4i-72nd St., Maspeth. L. I., N. Y.
NOTARY PUBLIC Tel. NEwton 9-4464

BARRY P. SHALINS
(JALINSKAS)

84-02 Jamaica Ave., Brooklyn. N.
Tel. Virginia 7-4499 Koplyčia Laidotuvėms

JUOZAS GARŠVA

231 Bedford Ave., Brooklyn, N. Y.
KOPLYČIOS LAIDOTUV8M8

Vi* He laidotuvių direktoriai iinuomuoja 
automobiliui [vairiems reikalams

MM




